



炫!一剑封喉

山东姑娘孙一文绝杀
拿下中国奥运女重首金

北京时间7月24日晚,东京奥运会女子重剑个人赛决赛打响,来自山东烟台的29岁选手孙一文在决赛中一剑封喉,最终11:10击败罗马尼亚选手波佩斯库,为中国击剑队在时隔两届奥运会后再夺金牌,同时这也是山东籍运动员在本届奥运会收获的首枚金牌。

“那是我的荣幸啊!”赛后,孙一文接受齐鲁晚报·齐鲁壹点东京特派记者专访时,激动地说道。



孙一文
获得女子重
剑个人冠军。
新华社发

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 季禹

勇夺山东首金

孙一文的这枚金牌,是中国体育代表团在奥运会首日比赛中收获的第3枚金牌,也是山东籍选手在本届奥运会收获的第一枚金牌。同时,这也是中国女子重剑历史上首枚个人项目的奥运金牌。

回顾孙一文的摘金路,可谓过关斩将。四分之一决赛与半决赛,孙一文分别11:10险胜意大利选手伊索拉、12:8击败俄罗斯奥委会运动员穆尔塔扎耶娃,闯进女子个人重剑决赛。决赛中,孙一文一度与波佩斯库缠斗。首局,孙一文3:2取得微弱领先;第二局,孙一文6:7暂时落后,常规时间内,双方战至10平。“决一剑”中,孙一文冷静侧身,一剑封喉拿下比赛胜利。

夺冠后,孙一文难掩激动,她摘下面罩激动得跳了起来,忘情地欢呼庆祝。孙一文的教练雨歌同样激动不已,他从场边飞奔过来,与孙一文一同在剑道挥舞着五星红旗。

五年磨一剑

孙一文于1992年出生在山东省烟台市,2003年,她因体育成绩突出,入选栖霞市体育竞技运动学校,自此走向职业生涯。2005年,烟台击剑队总教练许昭伟选拔人才时,选中了孙一文。仅一年之后,她实现“跳级”,来到国家队。

2013年,孙一文完成个人国际赛事首秀,登上国际剑联女子重剑世界杯大奖赛舞台。系列赛里约热内卢站,中国队以45:36的比分战胜乌克兰队夺冠,孙一文首次拿下世界级赛事冠军。2016年,首次参加奥运会的她,一路过关斩将,以15:13击败法国选手兰比获得铜牌,这也是中国击剑队在里约奥运会中拿到的首枚奖牌。

虽然成绩已经超出预期,但没能为中国击剑队、为自己拿到一枚金牌,成为她在当届奥运会的最大遗憾。五年磨一剑,当年并不被看好的小姑娘已成长为东京奥运会种子选手,她也终于以一枚奥运会金牌,回报了自己多年来的努力。

“我有我的使命”

“爱笑的女孩运气不会太差”,这句话在孙一文身上得到了证实。孙一文爱笑,爱拍照,爱在个人社交媒体上分享生活中的点点滴滴。比赛结束后,她第一时间发布博文感谢帮助过自己的人。“有你们的付出才有今天的一剑封喉。”孙一文写道。

孙一文赛后接受齐鲁晚报·齐鲁壹点记者专访时表示,赌的就是运气,而自己的运气从来没有差过。

一向爱笑的孙一文,在赛后发布会上难忍眼中泪水。患病的父亲在北京治疗,前一个月下病危通知书。“我害怕有可能回国之后看不到我父亲了,但是我必须为国出征,我有我的使命!”孙一文说道。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者在东京比赛现场对话孙一文,她说:“你要敢想”这四个字点醒了我



孙一文平时是个爱笑的姑娘。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 赵金阳 吕奇 摄

齐鲁晚报·齐鲁壹点
特派记者 刘瑞平 发自东京

7月24日,东京奥运会女子重剑个人赛,中国选手孙一文夺得冠军。赛后,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者刘瑞平在东京比赛现场第一时间对话孙一文。

刘瑞平:祝贺你获得女子重剑个人冠军,这枚金牌也是山东的第一块金牌。

孙一文:这是我的荣誉,是我的荣幸。

刘瑞平:上一届比赛距离夺金就差了一点,这一次成功了。

孙一文:上一次确实是没有夺金的实力。当时我在青岛训练的时候,山东省体育局局长李政对我说的话,让我印象特别深刻,他说你要去承担这份责任,你要去承担这个压力,你一定要行。我们李主任也说,你要敢想。以前我真没有想过我能拿奥运会的金牌,特别是个人。团体可能想过,但是个人的冠军确实没想过,因为中国女重确实也没有拿到过个人的金牌。前辈们的实力都是超过我的,他们都没有拿到,其实我也不敢想,但是就是这一句话点醒了我:你要敢想。

女儿夺金圆梦,爸爸激动连喊三遍“非常给力”

出发前他对孙一文说,“放下一切压力去完成梦想”

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 梁莹莹

7月24日晚,东京奥运会女子重剑个人赛决赛中,29岁的山东烟台姑娘孙一文一剑封喉,以11:10战胜罗马尼亚选手波佩斯库,夺得冠军,斩获中国第三金,同时也是山东籍选手首金。夺冠时刻,孙一文栖霞老家鞭炮声声,烟花漫天,在北京的病床上观战的孙一文爸爸孙洪明泪崩了,“我太激动了,闺女太棒了,非常给力,非常给力,非常给力,圆了5年的奥运梦。”孙洪明有些哽咽地说道。

从24日上午的预赛开始,孙一文的爸爸就一直在观看女儿的比赛。比赛的过程中,孙洪明排除一切干扰,专心致志地看着女儿的表现。女儿有多难,他最清楚。

“一文出发前来看我,我告诉她你等

了5年,希望放下一切压力去完成你的梦想,爸爸等你载誉归来,为国争光,为家乡添彩,弥补上一届奥运会的遗憾,去圆你心中的奥运梦。”孙洪明告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者,孩子走的时候两眼含着泪水,并说让他放心,她会努力拼搏。苦练5年,终于等到这一天,圆梦东京!

夺冠瞬间,所有压力释放,孙洪明特意买了一份饺子,“白菜肉馅儿的圆满饺子,心里舒服,吃着高兴。”孙洪明说,自己非常知足,培养了一个奥运冠军,一个全国冠军。

孙洪明口中的奥运冠军是女儿孙一文,全国冠军则是儿子孙嘉余,今年20岁的孙嘉余如今已在山东省击剑队,曾获得2020-2021赛季全国击剑冠军赛(总决赛)成年组男子佩剑团体赛第一名。

24日晚间,在孙一文的老家烟台栖霞庄园街道王格庄村,孙嘉余和妈妈以及村里的亲戚朋友等一起观看了孙一文的决赛,满满一屋子人手挥红旗,大声喊着:“孙一文,加油。孙一文,加油……”当胜利来临的那一刻,一屋子人都欢呼着站了起来。这时,村里也热闹起来,从街头摆到巷尾的鞭炮噼里啪啦响起来,烟花一个个飞上天空,村民们还敲起了锣,打起了鼓,一起庆祝孙一文夺冠。

“姐姐在奥运会上,上一次拿了个人铜牌和团体银牌,这次拿了金牌,姐姐太棒了,圆了一家人的奥运梦,我要向姐姐学习。”孙嘉余说道。

“闺女特别懂事,圆了自己的奥运梦,很棒,希望她继续努力,在团体赛中也能有所收获。”孙洪明说。

喜讯传来,老家烟台沸腾了

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 张菁 李雯娅

24日,东京奥运会女子重剑个人决赛中国选手孙一文夺得冠军。烟台市体育局副局长林涛及部分科室负责人同烟台射击射箭运动中心击剑全体学员共同观看了决赛。在最后加时赛时刻,全场人都屏住了呼吸,攥紧了拳头。当最终一剑落下之时,会议厅内瞬间沸腾,为本次东京奥运会击剑首金、山东首金、烟台首金而呐喊。

烟台市体育局副局长林涛告诉记者:“烟台又增加一枚奥运金牌,心情很激动。

击剑项目是烟台的传统项目,孙一文在奥运会上获得过一银一铜,这次就算是拿到银牌,也已经是创造了中国女子重剑在奥运会上的历史。这将激励我们年轻的运动员继续发扬顽强拼搏的精神,去为祖国赢得更多的荣誉。”赛后,林涛的手机不断有祝贺电话打来,他告诉记者,目前烟台已经有6枚奥运金牌了,这次击剑上取得的佳绩和突破,又为烟台再添一张亮眼的名片。

24日,烟台射击射箭运动中心花剑教练李欣带领全体击剑队员,从东京奥运会女子重剑第一场比赛一直观看到晚上领

奖典礼结束。孙一文夺冠时,来自烟台的师弟师妹们无不起来鼓掌、欢呼庆贺。

“我们从上午第一场比赛就在这里观看了,孙一文从开局不利的状态及时走出,冷静处理、积极调整,一步一步把比分拉平,发挥得很稳定。”李欣告诉记者,他与孙一文是老朋友,曾在一起朝夕训练三年,谈及对孙一文的印象,李欣说:“她在生活中是个很随和的人,对待朋友十分真诚。在训练时,她特别善于技术钻研,而且自觉性很强,不需教练督促,自己也会抓紧一分一秒不断练习,每个阶段她都明白自己该练什么。”